

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ජාතික මැණික් හා ස්වර්ණාභරණ අධිකාරියේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අධිකාරියේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අධිකාරිය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය අධිකාරිය ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අධිකාරියේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇති වන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම් හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ඵානගතයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳ අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අධිකාරියේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අධිකාරියේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අධිකාරිය සතු පිරිවැය රු.108,582,088 ක් වූ මෝටර් වාහන 26 ක් හා යතුරු පැදියක පිරිවැය ශුන්‍ය වී තිබුණි. ඉන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ වාහන 21 ක් හා යතුරු පැදිය රු.75,890,000 කට ප්‍රත්‍යාගණනය කර තිබූ අතර පිරිවැය රු.12,505,536 ක් වූ වාහන 5 ක් ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණි. ඒ අනුව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 ප්‍රකාරව මුළු වාහන බාණ්ඩයම ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණු අතර එය ගිණුම්වල සටහනක් මගින් පමණක් දක්වා තිබුණි.	අධිකාරිය විසින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත අංක 16 හි 29 වන වගන්තියට අනුව වත්කම් පිරිවැයට පෙන්නුම් කිරීමේ ප්‍රතිපත්තිය අනුගමනය කරනු ලබයි. නමුත්, 2017 විගණන වාර්තාවේ පෙන්වා දුන් පරිදි එක් කාණ්ඩයකට අයත් වත්කම් ප්‍රභේදයක් සම්පූර්ණයෙන් ප්‍රත්‍යාගණනය කර පෙන්වීම සඳහා සියළුම මෝටර්වල අගය ප්‍රත්‍යාගණනය කළ යුතු බව පෙන්වා දෙන ලදී. ඒ අනුව 2019 හා 2020 යන වර්ෂයන්	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

දෙකෙහිම තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව මගින් වාහන ප්‍රත්‍යාගණනය සිදුකලද සම්පූර්ණ කාණ්ඩයම ප්‍රත්‍යාගණනය කර ලබා ගැනීමට නොහැකි විය.

ඒ අනුව 2020 වර්ෂයේදී ප්‍රත්‍යාගණනය කල වාහනවල වටිනාකම හා එසේ කිරීමට නොහැකි වූ වාහන අංක, ගිණුම් වාර්තාවේ සටහන් මගින් හෙලිදරව් කර ඇත.

<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 අනුව සත්‍ය මුදල් ප්‍රවාහ දැක්වීම වෙනුවට 2021 අප්‍රේල් 06 දින ජීඑස්එම්බී තාක්ෂණ සේවා(පුද්) සමාගමෙන් ලැබිය යුතු රු.500,000 ක ලාභාංශ ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සිදුවූ මුදල් ගලා ඒමක් ලෙසට මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දක්වා තිබීම හේතුවෙන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ මුදල් ගලා ඒම එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ලාභාංශ ලැබීම් ලෙස රු. 500,000 ලාභාංශ ආදායම ආයෝජන ක්‍රියාකාරකමක් සේ දක්වා ඇත. එය ලැබිය යුතු ආදායම් යටතේ ගැලපීම් කිරීමට කටයුතු කරනු ලබයි.</p>	<p>-එම-</p>
---	--	-------------

1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අධිකාරියේ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය අනුව වත්කම්වලට අදාළ හානිකරණ අලාභ හඳුනා ගැනීමේදී එම වත්කම් සමාලෝචනය කර ඊට අදාළව වෙන්කල යුතු හානිකරණ අලාභ වටිනාකම වාර්ෂිකව ඇස්තමේන්තු කළ යුතු වුවත් අනෙකුත් වත්කම්, ලැබිය යුතු දෑ සහ තැන්පතු සඳහා පිළිවෙලින් රු.200,000, රු.1,407,972 සහ රු.1,433,947 ක් වූ එකම වටිනාකමෙන් 2018 වර්ෂයේ සිට 2020 වර්ෂය දක්වාම හානිකරණ අලාභ ලෙස ගිණුම්වලට ගැලපීම් කර තිබුණි.</p>	<p>හානිකරණ අලාභ වාර්ෂිකව ඇස්තමේන්තු කරන ලද නමුත් 2018 වර්ෂයෙන් පසු හානිකරණ අලාභ සම්බන්ධයෙන්ද නව වෙන්කිරීම් වලට අදාළ තොරතුරු එක් එක් අංශවලින් විමසීම් කලද ඊට ප්‍රතිචාර නොවූ බැවින් කලින් සිදුකල වෙන්කිරීම් ඒ අයුරින්ම පෙන්වා ඇත</p>	<p>අධිකාරියේ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා රේගුව භාරයට ගෙන දශක 03 ක පමණ කාලයක සිට අධිකාරියේ සුරක්ෂිතාගාරයේ තැන්පත් කර ඇති මුද්‍රා තැබූ මැණික් පාර්සල් 19 ක් 2021 පෙබරවාරි 09 දින ශ්‍රී ලංකා රේගුව වෙත භාරදී තිබූ අතර වර්ෂ ගණනාවක් එය අධිකාරියේ සුරක්ෂිතව තබා තිබීම වෙනුවෙන් එක් පාර්සලයක් සඳහා දිනකට රු.50 බැගින් අයකල යුතු වූ ගාස්තු අයකර ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>2021.02.09 දින අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් විසින් පත්කරන ලද කමිටුවක් මගින් මැණික් ගල් පරීක්ෂා කර බලා වසර ගණනාවක් තිස්සේ අපනයන අංශයේ සුරක්ෂිතාගාරයේ තැන්පත් කර තිබූ ශ්‍රී ලංකා රේගුවට අයත් (අපනයන අංශයේ පෙර සිට පැවතෙන ලේඛනයට අනුව) මැණික් ගල් පාර්සල් විධිමත් ලෙස ශ්‍රී ලංකා රේගු මැණික් ඒකකය වෙත භාර දෙන ලදී. එසේම මෙම මැණික් ගල් වසර ගණනාවක් පුරා අධිකාරියේ සේප්පුවේ තැන්පත් කර තිබුණද ඒ සම්බන්ධයෙන් ගාස්තු අයකිරීමක් සිදුකර නොමැත.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම
<p>(අ) දරන 38 අංක 1971 11 මුදල් පනතේ වන වගන්තිය</p>	<p>මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ අනුමැතිය ලබා නොගෙන රු.1,059,635,760 ක් සහ රු.836,057,461 පිළිවෙලින් භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල සහ ස්ථාවර තැන්පතු ලෙස ආයෝජනය කර තිබුණි.</p> <p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වෙමි. භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල හා ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජන වලින් ලැබෙන පොලී ආදායම් එම තැන්පත් ගිණුම්වල ආයෝජන වලට එක්වී ඇත. මෙලෙස ආයෝජනය කර ඇත්තේ තාවකාලිකව කාරක ප්‍රාග්ධනය ඉක්මවන මුදල් වන අතර ඊට අදාල වගකීම් ද ඒ ඒ අවස්ථාවලදී නිදහස් කරනු ලබන්නේ මෙම අරමුදල් වලිනි.</p>

<p>(ආ) කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ 2001 නොවැම්බර් 12 දිනැති අංක DMS/EAMIL MRD/A/8 දරන චක්‍රලේඛය</p>	<p>චක්‍රලේඛ උපදෙස් වලට පටහැනිව මූලික වැටුප හා ජීවන වියදම් දීමනාව ඇතුළත් මාස 01 ක වැටුප සමාලෝචිත වර්ෂයේ දිරි දීමනා ලෙස ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වෙමි. කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2001 නොවැම්බර් 12 දින දිරි දීමනා ගෙවීමට අදාළව යොමුකරන ලද වකරලේඛය යටතේ Common pool සහ Profit pool යන පදනම් දෙක යටතේ වාර්ෂික ලාභයෙන් සියයට 20 ක දිරිදීමනා ගෙවීම සඳහා අනුමැතිය ලැබී ඇති බැවින් එම ප්‍රමාණය දිරි දීමනා සඳහා වෙන් කරන ලද නමුත් අදාළ චක්‍රලේඛය යාවත්කාලීන නොවීම හේතුවෙන් සම්පූර්ණ දිරි දීමනාව ගෙවීම් නොකර Profit pool මත පමණක් ගණනය කර දිරි දීමනාවෙන් කොටසක් ලෙස මසක වැටුප පමණක් උක්ත දිරි දීමනාව වශයෙන් ගෙවා ඇත.</p>
---	--	---

<p>(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය</p>	<p>වාර්ෂික බලපත්‍ර ගාස්තු ගෙවීම පිළිබඳව වාහන 05 ක ලොග් පොත් වල 2015/2016 වර්ෂ වලින් පසුව සටහන් යොදා යාවත්කාලීන කර නොතිබූ අතර එක් වාහනයක ඒ පිළිබඳව කිසිදු සටහනක් යොදා නොතිබුණි. එමෙන්ම වාහන 06 ක මෝටර් වාහනයේ විස්තර සඳහන් කළ යුතු පිටු නියමිත පරිදි සම්පූර්ණ කර නොතිබුණි.</p>	<p style="text-align: center;">-</p> <p>මු.රෙ. 1645 ප්‍රකාරව අධිකාරියේ වාහන සඳහා ලොග් සටහන් පවත්වාගෙන යාම සඳහා වගකීම් පවරන ලද රියදුරන් වෙනස්වීමටත් වක්‍රීය පදනම මත රාජකාරි සඳහා වාර්තා කර තිබීම හේතුවෙන් මෙය යාවත්කාලීන නොවීම සිදුවී ඇති අතර සියලුම ලොග් සටහන් යාවත්කාලීන කර පවත්වාගෙන යන ලෙස පාලන අංශයට උපදෙස් ලබාදෙන ලදී. සියලුම වාහන සඳහා වාර්ෂික බලපත්‍ර ගාස්තු ගෙවීම් කර ඇති බැවින් ඒ අනුව ලොග් සටහන් පොත් නියමිත පරිදි</p>
---	---	--

සකස් කිරීම මේ වන විට සිදුකර ඇත.

(ii) මුදල් රෙගුලාසි 1646 අධිකාරියේ වාහන සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේ මාසික සාරාංශ ඉදිරිපත් කර නොතිබූ අතර වාහන 25 ක් සඳහා දෛනික ධාවන සටහන් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. එම වාහන 25 අතුරින් මාස 3 කට වැඩි කාලයක් සඳහා මාසික ධාවන සටහන් ඉදිරිපත් නොවූ වාහන සංඛ්‍යාව 17 ක් විය.

මූල්‍ය රෙගුලාසි 1646 ප්‍රකාරව එම- වාහනයක අදාළ ධාවන සටහන් ඊට පසු මාසයන්හි පළමු සතිය තුළ රජයේ විගණන අංශය වෙත යොමුකළ යුතු බවත් ධාවන සටහන් නිසිකලට පාලන අංශය වෙතට යොමුකරන ලෙසට රියදුරන් දැනුවත් වන නමුත් පවතින කොරෝනා අවධානම හේතුවෙන් රාජකාරී කටයුතු අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාම නොහැකි වීම තුළ ධාවන සටහන් පිළියෙල කිරීම අක්‍රමවේ ඇති බව පිළිගනිමි. මේ සම්බන්ධ විශේෂ අවධානය යොමුකර පසුගිය වර්ෂයට අදාළ අතපසු වූ ධාවන සටහන් සම්පූර්ණ කිරීමටත්, මෙම වර්ෂයේ සිට ඉදිරි ධාවන සටහන් ක්‍රමවත් කිරීමටත් පියවර ගෙන ඇත.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.25,577,610 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.160,991,829 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.135,414,219 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට කොවිඩ් 19 වසංගතයේ බලපෑම නිසා ඇතිවූ මැණික් හා ස්වර්භාරණ අපනයන සේවා ගාස්තු, මැණික් තක්සේරු කිරීමේදී ලැබෙන ගාස්තු, මැණික් බලපත්‍ර ගාස්තු, අනිකුත් ලැබීම් අඩුවීම සහ අපනයන සේවා ගාස්තු නිසි ලෙස අයකර ගැනීම ප්‍රමාදවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

ආදායම්	2020	2019	වැඩි අඩුවීමේ/ප්‍රතිශතය	නිරීක්ෂණ
මැණික් හා ස්වර්භාරණ අපනයන සේවා ගාස්තු	83,380,249	127,690,365	(34.70)	අපනයන සේවා ගාස්තු නිසි ලෙස අයකර ගැනීම ප්‍රමාද වීම
මැණික් වෙළඳ බලපත්‍ර ආදායම්	39,952,148	53,522,824	(25.35)	කොවිඩ් 19 වසංගතයේ බලපෑම නිසා ආදායම් අඩුවීම

මැණික් තක්සේරු 10,606,562 25,189,250 (57.89) -එම-
 ආදායම්

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
නීතිමය ප්‍රතිපාදන හා අධිකාර බලයකින් තොරව අධිකාරියේ එක් සේවකයෙකුට රු.6000 බැගින් එකතුව රු.1,482,000 ක් වූ දීමනාවක් සුභසාධක සංගමය මගින් අධිකාරියේ මුදලින් ගෙවා තිබුණි.	අධිකාරි පනතේ 14.2 (1) (එ) වගන්තිය ප්‍රකාරව අධිකාරියේ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා සුභසාධක හා විනෝද පහසුකම් සපයා දීම සඳහා ප්‍රතිපාදන වෙන්කල හැකි බවට නීතිමය ප්‍රතිපාදන පවතින බැවින් ඒ යටතේ වාර්ෂිකව සුභසාධක සංගමය වෙත සුභසාධක ක්‍රියාකාරකම් වෙනුවෙන් වාර්ෂිකව අයවැය ලේඛනය මගින් නියමිත මුදලක් වෙන්කරනු ලබන අතර එම මුදල සුභසාධක සංගමයේ ගිණුමට බැර කරනු ලබයි. මේ යටතේ 2020 වර්ෂය සඳහාද රු.1,482,000 ක මුදලක් සංගමයේ කාර්යයන් සඳහා වාර්ෂිකව අයවැය ලේඛනයෙන් වෙන් කරනු ලැබූ අතර සුභසාධක සංගමය විසින් 2020 වර්ෂයේ කොරෝනා අවධානම හේතුවෙන් රට වසා තිබූ කාලය තුළ සේවක ආර්ථික අපහසුතා සැලකිල්ලට ගෙන රු.6000 බැගින් සුභසාධක දීමනාවක් ලබාදී ඇත.	නීතිමය ප්‍රතිපාදන හා අධිකාරි බලයකින් තොරව සිදුකරන මෙවැනි ගෙවීම් සිදු නොකිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) (i) අධිකාරියේ ඉඩම්, කැණීම් සහ පරිසර අංශය භාර අධ්‍යක්ෂකගේ වැඩ තහනම් කර විනය පරීක්ෂණයක් පැවැත්වෙද්දී විෂය භාර අමාත්‍යවරයා විසින් අදාල නිලධාරියා සේවයේ පිහිටුවා විනය පරීක්ෂණ සිදුකරන ලෙස කළ දැනුම්දීම මත විනය පරීක්ෂණයට යටත්ව නැවත සේවයේ පිහිටුවා තිබුණි. පසුව අදාල නිලධාරියා ඉදිරිපත් කළ අභියාචනයක් අධිකාරියේ අභ්‍යන්තර විගණක වෙත ඉදිරිපත් කර ඔහු විසින්	මෙම පරීක්ෂණ සම්බන්ධයෙන් දරන ලද වියදම් නිශ්කාර්ය වී ඇති බව පිළිගනිමි. මෙම මූලික විමර්ශන වඩාත් ස්වාධීන සහ විනිවිද භාවයකින් සිදුකිරීමේ අවශ්‍යතාවය මත මූලික විමර්ශනයක් සිදුකිරීම සම්බන්ධයෙන් විශේෂඥ දැනුමක් සහිත විශ්‍රාමික බාහිර නිලධාරියෙකු පත් කිරීමට කටයුතු කළ බැවින් ඒ යටතේ එම විමර්ශනය සඳහා මෙම වියදම් දැරීමට සිදුවූ බව පිළිගනිමි. නමුත්, එලෙස ඉදිරිපත් කර තිබූ මූලික විමර්ශන වාර්තාව දෝෂ සහිත වීමත් සම්බන්ධයෙන් අභ්‍යන්තර විගණක විසින් යොමුකර තිබූ වාර්තාව, වූදින නිලධාරියාගේ අභියාචනය, මූලික විමර්ශන වාර්තාවෙන් දක්වා ඇති කරුණු	විනය පරීක්ෂණයන් නිසි ලෙස සිදුකල යුතු අතර ඒ සඳහා මෙවැනි නිශ්කාර්ය වියදම් දැරීම සිදු නොකල යුතුය.

නිකුත් කළ වාර්තාව පදනම් කරගෙන සියලුම වෝදනා වලින් අදාළ නිලධාරියා නිදහස් කර විනය පරීක්ෂණය නැවැත්වීමට අධිකාරියේ සභාපතිවරයා විසින් පියවර ගෙන තිබුණි. නිලධාරියා නැවත සේවයේ පිහිටුවීම සහ නිදහස් කොට නිදහස් කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියක් ලබාගෙන නොතිබුණු අතර එවැනි නිදහස් කිරීමක් සඳහා අදාළ ලිපියක්ද නිකුත් කර නොතිබුණි. මෙම විමර්ෂණය සඳහා අධිකාරිය විසින් දරන ලද රු.405,300 ක් නිශ්කාර්ය වියදමක් වී තිබුණි. මෙයට අමතරව මෙම නිලධාරියා සම්බන්ධව පැවැත්වූ තවත් විමර්ෂණයක් ඉහත ආකාරයට සියළු වෝදනා වලින් නිදහස් කිරීමට අධිකාරිය විසින් පියවර ගැනීම නිසා ඒ සඳහා වැය වූ රු.122,610 ක වියදම ද නිශ්කාර්ය වියදමක් වී තිබුණි.

සියල්ල සැලකිල්ලට ගෙන විනය බලධාරියා වශයෙන් සභාපති/ප්‍රධාන විධායක නිලධාරිතුමා විසින් වූදින නිලධාරියා වෝදනා වලින් නිදහස් කොට නිදහස් කිරීමට කටයුතු කර ඇත. විනය පරීක්ෂණ නැවැත්වීම, නැවත සේවයේ පිහිටුවීම සහ වූදින නිලධාරියා නිදහස් කොට නිදහස් කිරීම යන තීරණයන් විනය බලධාරියා විසින් ගනු ලබන තීරණයන් වූ බැවින් සභාපතිතුමා විසින් එසේ කටයුතු කර තිබේ. මෙම විනය ක්‍රියාමාර්ගය තවදුරටත් ඉදිරියට පවත්වාගෙන ගියේ නම් අධිකාරිය වෙත සිදුවිය හැකිව තිබූ මූල්‍ය අලාභය එම මුදලට වඩා කිහිප ගුණයකින් වැඩි විය හැකිව තිබූ බැවින් සභාපතිතුමා විසින් මෙම පරීක්ෂණය අත්හිටුවීමට තීරණය කල බව පෙන්වා දෙමි.

(ii) රළු මැණික් ගල් වෙන්දේසියට අදාළ මැණික් ගල් තක්සේරු කිරීමේ ක්‍රමවේදයේ සිදුවූ අක්‍රමිකතා පිළිබඳව නිලධාරීන් 05 දෙනෙකුට විරුද්ධව විනය පරීක්ෂණ පැවැත්වූද්දී ඉන් නිලධාරීන් 4 දෙනෙකු විධිමත් විනය පරීක්ෂණයකට යටත්ව නැවත සේවයේ පිහිටුවා තිබූ අතර එක් නිලධාරියෙකු විශ්‍රාම යන වයස සම්පූර්ණ වීම නිසා විශ්‍රාම ගත්වා තිබුණි. මෙහිදී විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් පැවැත්වූද්දී එය අත්හිටුවා අධිකාරියේ අභ්‍යන්තර පරීක්ෂණ කමිටුවක් පත්කර එම කමිටු

මෙම වාර්තාවේ සඳහන් පරිදි විධිමත් විනය පරීක්ෂණයන් සඳහා දරන ලද රු. 377,000 ක මුදල නිෂ්කාර්යය වී ඇති බව පිළිගනිමි. විධිමත් විනය පරීක්ෂණ කටයුතු කඩිනම් කර විනය නියෝගයක් ලබාදෙන ලෙසට විනය පරීක්ෂණ නිලධාරීන්ට අවස්ථා ගණනාවකදී දැනුවත් කිරීමට කටයුතු කර තිබුණ ද එම කටයුතු අවසන් කරගත නොහැකි වීමත් පරීක්ෂණ සඳහා අනවශ්‍ය ලෙස කාලය සහ වියදම දැරීමට සිදුවීමත් මත විනය බලධාරියා වශයෙන් සභාපතිතුමාත් 2020 ජූනි 30 වන දින අදාළ විධිමත් විනය පරීක්ෂණය අත්හිටුවීමටත්, අභ්‍යන්තර කමිටුවක් මගින් මූලික පරීක්ෂණ වාර්තා නැවත සමාලෝචනය කිරීමටත් තීරණය කරනු ලැබූ බව දන්වා සිටිමි. මූලික විමර්ශනය මත පදනම්ව වෝදනා 15 ක් බැගින් නිලධාරීන් 05 දෙනෙකු

විනය පරීක්ෂණයන් නිසි ලෙස සිදුකල යුතු අතර ඒ සඳහා මෙවැනි නිශ්කාර්ය වියදම් දැරීම සිදු නොකල යුතුය.

වාර්තාව පදනම් කරගෙන නිලධාරීන් 2 කට අවවාද කිරීම හා තවත් නිලධාරීන් 3 දෙනෙකු සියළු වෝදනාවලින් නිදහස් කිරීමටත් පියවර ගෙන තිබුණි. මෙම විනය පරීක්ෂණය සඳහා වැයවූ රු.377,000 ක මුදල නිශ්කාර්ය වියදමක් වී තිබුණි.

සඳහා විභාග කිරීමට සැලකිය යුතු කාලයක් ගතකර තිබීමත් කිසිදු ප්‍රගතියක් නොදක්වා අධිකාරිය විසින් ඒ වන විටත් රු.377,000 වියදම් කර තිබීමටත් අදාළ විමර්ශන වාර්තාව කඩිනමින් ලබා දෙන ලෙසට සභාපතිතුමන් කරන ලද ඉල්ලීමට යහපත් ප්‍රතිචාරයක් නොදැක්වීමත්, මේ සියලු දෙනා පුහුණු නිලධාරී කාණ්ඩයේ අය නිසා විනය බලධරයා වශයෙන් සභාපති සහ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීතුමා නැවත මූලික පරීක්ෂණ වාර්තාව සමාලෝචනය කිරීමට තීරණය කර විධිමත් විනය පරීක්ෂණ කටයුතු අවසන් කිරීමට කටයුතු කල බව දන්වා සිටිමි.

(iii) විනය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම මන්දගාමී හා අවිධිමත් බව හේතුවෙන් මාස 09 කට අධික කාලයක් වැඩ තහනම් කර සිටි නිලධාරියෙකුට විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් පැවැත්වීමට කටයුතු නොකර සියළු වෝදනා වලින් නිදහස් කර සේවයේ පිහිටුවා තිබුණි. තවද, සේවයේ අත්හිටුවා සිටි කාලයකට හිඟ වැටුප් ගෙවීමටද පියවර ගෙන තිබුණි. මෙම විමර්ෂණය සඳහා ගෙවූ රු.33,200 ක වියදම නිශ්කාර්ය වියදමක් වී තිබුණි.

අංක NGJA/4/1/Inq/2019/03 දරන වෝදනා පත්‍රය සම්බන්ධයෙන් විනය බලධරයා වෙත වූදින නිලධාරී විසින් 2020 ජූලි 29 දිනැතිව ඉදිරිපත් කර තිබූ අභියාචනය යටතේ පරීක්ෂා කර බැලීමේ දී උක්ත වෝදනාවන්ට අදාළ කාලය තුළ ඔහු කටුනායක අපනයන මධ්‍යස්ථානය භාරව රාජකාරි කර නොතිබූ බැවින් එම වෝදනා පත්‍රය සම්බන්ධයෙන් ඉදිරි විනය කටයුතු සිදු කිරීමේ හැකියාවක් නොමැති බව අනාවරණය විය. ඒ අනුව විනය කටයුතු අවසන් වීම යටතේ අදාළ නිලධාරියා නැවත සේවයේ පිහිටුවා වැටුප් හා දීමනා ගෙවන ලදී. මෙහිදී මෙම සාවද්‍ය වෝදනාව සම්බන්ධයෙන් විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් පැවත්වූවා නම් අධිකාරියට රු.33,200 කට වැඩි වියදමක් දැරීමට අවකාශයක් තිබූ අතර එසේ විනය කටයුතු අවසන් කිරීම මඟින් සිදු විය හැකිව තිබූ මූල්‍ය අලාභය අවම කරන ලදී.

විනය පරීක්ෂණයන් නිසි ලෙස සිදුකල යුතු අතර ඒ සඳහා මෙවැනි නිශ්කාර්ය වියදම් දැරීම සිදු නොකල යුතුය.

(ආ) 2015 වර්ෂයේ රු.මිලියන 6.6 කට අධික පිරිවැයක් දරමින් අධිකාරිය සඳහා මිලදී ගෙන තිබූ විදුලි උදුනක් තාක්ෂණික දෝෂ හේතුවෙන් ඉවත් කිරීම නිසා අධිකාරියට රු.මි.6.6 ක මූල්‍ය අලාභයක් සිදුවී තිබුණි.

වත්කම අංක 01/ASS/CAB/FURNACE/1 යටතේ ඇති FURNACE CUPELLATION විදුලි උදුන භාවිතා කිරීමේදී ඉතා විශාල විදුලි ප්‍රමාණයක් වැයවන අතර එය අවශ්‍ය උෂ්ණත්වය ලබාගැනීමට වැඩි කාලයක් ගත වේ. තවද මෙම විදුලි උදුනෙන් පිටවන අධික තාපය හේතුවෙන් ප්‍රායෝගිකව එම යන්ත්‍රය භාවිතා කිරීමද එම යන්ත්‍රය ක්‍රියා කරවන

තාක්ෂණික දෝෂ සහ අඩුපාඩු පවතින විදුලි උදුනක් මිලදී ගැනීම සම්බන්ධව අදාළ නිලධාරීන්ට එරෙහිව කටයුතු කළ යුතුය.

නිලධාරීන්ට දැඩි අවධානමකට මුහුණ දීමට සිදුවීම හේතුවෙන් භාවිතයෙන් ඉවත්කර තිබූ බව දන්වා සිටිමි.

(ඇ) 2005 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබූ පුද්ගලික ආයතනයක සිදුකර තිබූ රු.200,000 ක ආයෝජනය 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙනත් වත්කම් යටතේ ගිණුම්වල නිරූපනය කර තිබුණි. එම ආයෝජන සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු සොයා ගැනීමට නොහැකි වීම මත අධිකාරිය විසින් පොත්වලින් ලියා හැරීමට කටයුතු කර තිබීම හේතුවෙන් රු.200,000 ක මූල්‍ය පාඩුවක් සිදුකර තිබුණි.

භානිකරණ අලාභ යටතේ 2002 වර්ෂයේ සිට Gems & Gems Institute වෙත ගෙවන ලද රු.200,000 ක ශේෂයක් පෙන්නුම් කරයි. නමුත් මෙම ශේෂය ගිණුම්වලින් ලියා හැරීමට ප්‍රමාණවත් තොරතුරු සොයාගත නොහැකි බැවින් ගිණුම් වාර්තාවල අදාළ භානිපූර්ණය පෙන්වා ඇත.

මෙවැනි මූල්‍ය පාඩු ඉදිරියේදී සිදු නොවීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) ජාත්‍යන්තර ප්‍රදර්ශන සඳහා අපනයනය කරන මැණික් ගල් වලින් විකුණනු නොලැබූ මැණික් ගල් දින 120 ක් ඇතුළත නැවත අධිකාරිය වෙත ඉදිරිපත් කර විකුණන ලද මැණික් සඳහා අපනයන වටිනාකමින් සියයට 0.5 ක සේවා ගාස්තුවක් ගෙවිය යුතු වේ. මෙහිදී විකුණුම් තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීමට අපනයනකරු වෙත තවත් දින 30 ක සහන කාලයක් ලැබෙන අතර එම කාලය තුළ ද නියමිත විස්තර ඉදිරිපත් නොකිරීම මත මැණික් වල මුළු වටිනාකමට සේවා ගාස්තු ගෙවිය යුතු වේ. නමුත් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ එලෙස අපනයනය කර දින 150 ඉක්මවූ අපනයනකරුවන් 10 දෙනෙකුගෙන් රු.11,018,756 ක සේවා ගාස්තුවක් අයකර ගෙන නොතිබුණු අතර එම හිඟ මුදල් අයකර ගැනීමකින් තොරව නැවත අපනයනය කිරීමට එකී අපනයනකරුවන්ට ඉඩ ප්‍රස්ථා ලබාදී තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

කොරෝනා වසංගතයේ බලපෑම හේතුවෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ මෙන්ම ලෝකයේ අනෙකුත් රටවලද ජාත්‍යන්තර ගුවන් ගමන් නවතා දැමීම නිසා භාණ්ඩ ප්‍රවාහනය සම්බන්ධයෙන් ඇති වූ ගැටළුකාරී තත්ත්වයන් මත අපනයනය කරන ලද නොවිකුණූ මැණික් නැවත දින 150 ක් තුළ ගෙන්වීමට නොහැකි වීම සම්බන්ධයෙන් අපනයනකරුවන් විසින් සිදු කර තිබූ ඉල්ලීම් සලකා බලා අපනයන නැවත පැමිණීමට ලබා දී තිබූ සහන කාලය සභාපති සහ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීගේ අනුමැතියෙන් අවස්ථා දෙකකදී දීර්ඝ කරන ලදී.

නිර්දේශය

මෙම සේවා ගාස්තු ඉක්මනින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගිණුම්වල 2021 පෙබරවාරි 10 දින සිදුකරනු ගිණුම්වල රු.371,842,648 ක් ලෙස ලැබූ ප්‍රදර්ශන මැණික් ගල් 03 ට අදාල ප්‍රමාණාත්මකව අදාල දැක්වෙන ප්‍රදර්ශනාත්මක නව තක්සේරු වටිනාකම ගිණුමෙහි කරුණු දැක්විය යුතුය. මැණික් ගල් 03 ක් 2021 සටහන් මගින් අනාවරණය කරනු ලැබූ අතර එම තක්සේරුවට අදාල විස්තරාත්මක තොරතුරු විගණනය වෙන ලබා දීමට කටයුතු කළ බව දන්වා සිටිමි.

රු.765,316,000 කට ප්‍රත්‍යාගණනය කර තිබුණි. ශේෂ පත්‍ර දිනෙන් පසු මෙම මැණික් ගල් ප්‍රත්‍යාගණනය කර තිබෙන බව ගිණුම්වල සටහන් මගින් දක්වා තිබුණ ද එම මැණික් ගල් 03 හි බර(ක්‍රාන්) සහ වටිනාකම් පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක විස්තර ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

3.4 නිශ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>රත්නපුර කාර්යාල ගොඩනැගිල්ලේ කුඩා මැණික් කෞතුකාගාරයක් ආරම්භ කිරීම සඳහා වර්ග අඩි 266.5 ක ශාලාවක් වෙන්කර නව මිලදී ගැනීම් සහ අළුත්වැඩියාවක් සඳහා 2016 - 2019 කාලය තුළ රු.2,158,737 ක මුදලක් වැයකර තිබුණි. එම කෞතුකාගාරය සඳහා රු.1,475,000 ක් වැයකර මිලදී ගත් ප්‍රදර්ශන කැබිනට්ටු 12 ක් වර්ෂ 4 ක කාලයක් තුළ ඌන උපයෝජිතව පැවතුණි. එම කෞතුකාගාරය සමාලෝචිත වර්ෂයේ වෙනත් ස්ථානයක ස්ථාපිත කිරීම හේතුවෙන් ඒ සඳහා වැයකළ මුදල් නිශ්ක්‍රීය වියදමක් වී තිබුණි.</p>	<p>ආරම්භ කිරීමට නියමිතව තිබූ Mini Museum ආරම්භ කිරීම සඳහා 2016 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා රු.2,158,737 ක මුදලක් අධිකාරිය විසින් වියදම් දරා ඇති බව පිළිගනිමි. මෙම කෞතුකාගාරය සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරමින් සිටි රත්නපුර රසායනාගාරයේ ස්ථානභාර නිලධාරී 2019 වර්ෂයේදී වැඩ තහනමකට ලක්වීම මත මෙම කටයුතු ඉදිරියට සිදුකරගෙන යාමට නොහැකි විය. අධිකාරියේ හිටපු සභාපති තුමාගේ යෝජනාවකට අනුව Mini Museum එක එම ස්ථානයේ ස්ථාපිත නොකර පැරණි ගොඩනැගිල්ලේ උඩු මහලෙහි වර්ග අඩි 5000 ක පමණ ඉඩ ප්‍රමාණයක මේ වන විට මූලික වශයෙන් ආරම්භ කර ඇති අතර, විගණන විමසුම මගින් පෙන්වා දී ඇති සියලුම ඌණ උපයෝජිතව තිබූ විදුරු ප්‍රදර්ශනාගාර කැබිනට්ටු නව කෞතුකාගාරය සඳහා යොමුකර ඇත.</p>	<p>සැලසුම් කළ පරිදි කටයුතු කළ යුතුය.</p>	